GH - Winkelverbinder Typ RL

ETA  09/0322

Stahlgite Oberflachenschutz
S 250GD Z 275g/m? beidseitig
ca. 20 pm

Festigkeitsklasse Holz
350kg/m?® charktr. Rohdichte

Befestigungsmittel

in Holz
GH Rillennagel 4,0 x Lange; CE nach EN 14592 / Einstufungsschein KA 295
GH Schraube 5,0 x Lange; CE / EN 14592 / Z-9.1-375

Nagelbild
T = Teillausnagelung
V = Vollausnagelung T EX )

Die Nagelanordung ist unbedingt zu beachten (vgl. technische Zeichnung)

in Beton / Stahl

Dibel u. Schrauben
* Bei Befestigungen in Mauerwerk und Beton ist der Nachweis im Untergrund gesondert zu fiihren.
Angegebenen Fg, Werte beim Verbinder = mind. Tagfahigkeit pro Verbindungsmitte!

Anschlussarten

Holz/ Holz/Holz Holz/ Holz/ Holz/
Holz tiber Beton* Mauerwerk™® Stahl
Zwischenschicht

Alle Himholzanschliisse (Stiitze-Pfette) sind nur mit einer Teilausnagelung zuléssig.

Berechnung der Bemessungswerte der Tragfahigkeiten gem. DIN 1052:2008.12 und Zulassung

b = Pfetten-/Balkenbreite in mm

e = Lage des Lastangriffspunktes gemessen von Unterkante des Winkels in mm

f = Lage des Lastangriffspunktes gemessen von der Aussenkante des Winkels in mm
Fri = Charakteristische Tragfahigkeit der Winkelverbinder

Feq = Bemessungswerte der Einwirkung auf die Winkelverbinder

Frd = Bemessungswerte der Tragfahigkeit der Winkelverbinder

FaovaxRd = Bemessungswerte der Axialbeanspruchung der Dubel

Fgo,rd = Bemessungswerte der Scherbeanspruchung der Diibel

Lage des Lastangriffes

1 Winkelverbinder 2 Winkelverbinder

Lastangriff im Abstand f

F, | vom vertikalen Schenkel des Winkels in dessen Lastangriff in der Schnittlinie der Symmetrieebenen von

|Anschluss und Winkeln

! Symmetrieebene . [
' Lastangriff in der Fuge zwischen vertikalen Schenkel des ]Lagtangnﬁ in den Fﬁgen zwischen den vertikalen "
23 |Winkels und Pfette/Stiitze |Schenkeln, der Winkel und der Pfette/Stiitze

Lastangriff im Abstand e vom Verankeruhgsg?dﬁd_ih der B
F, |Symmetrieebene des horizontalen Schenkels des Winkels, !

!vom Winkel weg |Lastangriff im Abstand e vom Verankerungsgrund in der |
i 4 | ' iSymmetrieebene der horizontalen Schenkeln der Winkel|

iLastangriff im Abstand e
. Fs \vom Verankerungsgrund in der Symmetrieebene |
| |des horizontalen Schenkels des Winkels, zum Winkel hin | - -

Kombinierte Beanspruchung/Iinteraktionsnachweis:
(Fiea ! Frra)?+(Foea ! Foral + (F3ea [ Fareg)?s1 mit Fyeq =0 und / oder F3g4 =0

(F1e0 /! F1pra) *+(Faga /! Fara) * (Fsea [ Fsra) S1 mit F4eq =0 und/ oder Fsgq =0

Alle Berechnungen und Werte sind ausschlieBlich fir GH Produkte und deren Verbindungsmittel.
Die Tragfahigkeiten wurden aufgrund der entsprechenden Zulassung sowie der darin enthaltenen Spezifikationen berechnet. Das {ibertragen

der Werte auf Fremdfabrikate ist nicht moglich



Haftungsausschluss
Trotz sorgféltigen Berechnungen und Priifungen wird fiir die technischen Angaben keine Haftung tbernommen.
Technische Anderungen vorbehalten
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Tabelle F1.1:

B il

rbinder

WA

| GH Rillen-/Ankernagel B GH Schraube |
KLED 4,0x40 | 40x50 | 4,0x60 50x40 | 5,0x50 50x60 | 50x70 |
Fira in [KN] |
| standig 17(26+0) | 17(25+) | 17(25+4) | 2/(25+) | 3/(25+) | 4/(25+) | 5/(25+) | |-
2 Vv 2/f 2/f 3/t 6/f 7/f 9/f 11/f
3,06 3,54 3,85 4,00 4,64 4,99 535 |
3 T ——— e
| mittel = __f
mitte 17(25+) | 1/(25+0) | 2/(25+) | 3/(25+f) | 4/(25+) | 5/(25+) | 6/(25+)
4 v 2/f 3/f 41f 7/f 10/ 12/f 15/f
3,83 4,40 454 513 5,61 6,08 6,55
] ke 17(25+) | 17(25+) | 21(25+) | 4/(25+) | 5/(25+) | 6/(25+) | 7/(25+)
6 v 2/f 3/f 4/f 8/f 1/1 14 /1 17 /€
4,22 4,70 485 5,54 6,07 6,60 7.13

Holz-Holz-Verbindungen bei Anhordnung von zwei Verbinder

Tabelle F1.2:

- GH Rillen-/Ankernagel GH Schraube

| KLED 4,0x40 | 4,0x50 | 4,0x60 50x40 | 50x50 | 50x60 | 5,0x70

Figq in [kN]

11 standig |1
2 9 'y 0,06 0,07 0,09 0,19 0,25 0,32 0,38
4| mitel 0,07 0,10 0,12 0,25 0,34 0,42 0,51
6| 7 v 0,08 0,11 0,14 0,29 0,38 0,48 0,55

Tabelle F1.3:
n GH Rillen-/Ankernagel GH Schraube
| KLED 4,0x40 | 4,0x50 | 4,0x60 50x40 | 50x50 | 5,0x60 5,0x70
Fira in [KN]/ Fgg ax ra in [kN]
1] standi L " — " - - - —
2 9 v 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97
4| mittel VvV |0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,60/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97
5 T --- --- --- --- - - -
6| kurz V|050/297 | 050/297 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97 | 0,50/2,97

Bemessungswerte der Tragfahigkeit F, gy und resultierende Axialbeanspruchung je Diibel

bzw. Bolzen Fpg,, 5 rq flr Stahl- bzw. Beton-Holz-Verbindungen bei Anordnung von
einem Verbinder und 1 Bolzen/Dibel

Bei beidseitiger Anordnung der Winkel darf flir den Bemessungswert der Tragfahigkeit Firq

der doppelte Wert angesetzt werden.




&

Holz-Holz-Verbindungen bei Anordnu (&
Tabelle F2.1: . = = 2 I 7
| g ] GH Rillen-/Ankernagel GH Schraube p— (& _
KLED | | 4,0x40 40x50 | 40x60 | 50x40 | 50x50 [ - 5,0x60 50x70 | ||j —— i!
| Fza g in [kN] | V—
standig |~ | . 5 R = |
- v | 3.21 403 | 4,19 486 5,23 560 |
: T = R - |
mitiel |y, 4,02 275 5.88 6.37 6,86
kuz |y | 442 493 | 509 | 581 636 | 692 747 |

TabolleFzz _ S e = =
‘ ) - GH Rillen-/Ankernagel - ¢
KLED | 40x40 | 40x50 | 40x60 | 50x40 | 50x50 | 50x60 | 50x70 | [—— — |
i ; o Fara in [kN] _ ===
i standi .T — il —— == = | el e - -
2 9 v 642 | 742 | 806 8.39 972 | 1046 11,20
Bl mitel | T - o . =
4 v 8,03 922 | 950 10.75 11.76 12,74 13,73
15 kurz L. — i i | =2 i — T i
6 v 884 | 985 | 1047 11,61 12,72 13.83 1494
Bemessung
Tabelle F23; - -
o GH Rillen-/Ankemagel
KLED 40x40 | 40x50 | 40x60 | 50x40 | 50x50 | 50x60
) _ - Fararg in (KN} / Fpo axra in [kN]
Foorg | — | - xR i E
1 T |Foo.exrd s - L — -] £
| standig Froira | - i sl
Far 1,27 1,66 2,01 315 38 | 437 4,83
2 V |Feoexra | 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
B Foo.rd 1,27 166 | 201 315 386 | 437 4,83
Fospa | = e o o] e
3 T FBo.ede e hans — === e === T
L mittel FB";':R" = — = = | - - 2t 4 i
Fassro 1,68 218 | 259 | 411 4,83 5,46 6,04
4 V |Fooaxps | 000 0,00 0,00 000 0,00 0,00 0,00
) Faoira 1,68 2,18 2,59 411 483 | 546 6,04
FZIS,Rd e T Eas bz} K L =, =
5 T |Fooara| = = | = = |
— ku[z FBO'I'Rd _——W e —— — == — » T - .____
Faraa 1,88 2,42 287 451 529 | 598 6,62
6 V |Faoaxra | 0,00 | 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
| |Feoira 1,88 2,42 2,87 4,51 5,29 5.98 6,62

Bemessungswerte der Tragfahigkeit Fa/q g und resultierende Axialbeanspruchung 'je Diibel
bzw. Bolzen Fg, o, ra fur Stahl- bzw. Beton-Holz-Verbindungen bei Anordnung von

einem Verbinder und 1 Bolzen/Diibel
Bei beidseitiger Anordnung der Winkel darf fir den Bemessungswert der Tragfahigkeit Fysrq

der doppelte Wert angesetzt werden.



Holz-Holz-Verbindung

Tabelle F4.1: o S =
GH Rillen-/Ankernagel GH Schraube | 2 —
| b . o B e
KLED ; 40x40 | 40x50 | 40x60 | 50x40 | 50x50 50x60 | 50x70 J |G
B I n Fans in (<N] ——
I == I R s — oo ik = I i N e = )
[ | == - - R
1 T | S — =1 - | ==
| stendig 1/e 1le | 1le 2/e | 3le 4/e | 5le
2 Vv 0,51 058 | 064 | 066 077 | 082 088
| 2/(e29) | 2/(e-29) | 3/(e29) | 6/(e-29) | 6/(e29) | 6/(e29) | 6/(e-29) |
- = n R banall R ] = =
| il /e 1le | 2le 3le “4le 5/e 6/e |
4 Y 063 0,73 0,75 0.85 093 | 1,00 1,08
I ) 2/(e29) | 3/(e29) | 4/(e29) | 6/(e-29) | 6/(e29) | 6/(e-29) | 6/(e29)
5 T T [ E=
- e 1/e 1/e 2/e T4l 5/e 6le e
6 v 070 0.78 0,80 0,91 1,00 109 | 126
2/(e29) | 3/(e29) | 4/(e29) | 6/(e29) | 6/(e-29) | 6/(e-29) | 6/(e-29)

Bemessungswerte der Tragfahigkeit F,,r4 mit Diibel / Bolzen

Tabelle F4.2:
GH Rillen-/Ankernagel GH Schraube

KLED | 40x40 | 40x50 | 4,0x60 50x40 | 50x50 | 50x60 | 50x70
F4.Rd f S gz i ST Ao —

1 T FBo.ax.Rd s _ - el - i o ) psid
| standig FB°-'-R°‘ i - 2 Zid 2 aE -
Fard 0,02 0,02 0,03 0,06 0,06 0,06 0,06

2 V |Feoexra 0,66 0,88 1,10 2,27 2,33 2,33 2,33
Faourd 0,02 0,03 0,04 0,09 0,09 009 | 009

Fsra - - e == ok i e

3 T |Fgo.axrd L sos === - - === e
| mittel Foosrd =t == T = --- - ===
Fara 0,02 0,03 0,04 0,06 0,06 0,06 0,06

4 V | Faoaxra 0,88 1,17 1,46 2,33 2,33 2,33 2,33
FaolRd 0,03 0,04 0,06 0,09 0,09 0,09 0,09

F4,ra i e =i a= o o poz

5 T |Feoaxrd e s --- — = v o
Fao,rd e R g il = s i

e Faro 0,03 0,04 0,04 0,06 0,06 0,06 0,06
6 V |Feo.ax.rd 0,99 1,32 1,65 2,33 2,33 2,33 2,33
| Feowrs | 0,04 0,05 0,06 0,09 0,09 0,09 0,09

Bemessdngswerte der Tragfahigkeit F,rq und resultierende Axialbeanspruchung je Diibel
bzw. Bolzen Fg, 4 g4 filr Stahl- bzw. Beton-Holz-Verbindungen bei Anordnung von
einem Verbinder und 1 Bolzen/Diibel



GH Rillen-/Ankernagel

) GH;hraube

KLED 4,0x40 4,0x50 4,0x60 5,0x40 5,0x50 5,0x60
|.. E— ’ . Fe g in [kN] =i
—— — T N S E—
1 T =—
e<29 | = = = _ = 3 =
standig 1/ —te 1 skt = s I | B, S
(2, (2,7+0,1b)fe  (3,4+0,2b)le  (7,0+0,3b)le (9.3+0,4b)fe  (11,6+0,5bye  (13,9+0,6b)fe
0,81 0,94 1,02 1,06 1,23 1,32 1,42
5 v a0 0,51 0,67 0,84 1,74 2907 2,89 347
(3.8b+210)e (44b+280Ve (48b+350)e  (52b+501Ve  (62b+59,1)e  (6,7D+591)e  (7.2D+59,1)e
e<29 1,6/(29-¢) 2,1/0-e) 2,7/(0-e) 5,5/(0-¢) 5,7/{0-e) . 5,7/(0<) _ 5,7/(0-e)
_(31b+16.7)¥e  (3.5b+223)le  (3.9b+279Ye  (40b+57.5)e  (56b+59,1)e  (6.4b+59.1)e  (7.0-b+59.1)/e |
L == = = i o S == = ]
= = ST — = = Ea—
3 o o = = = —
e e e e = = ——
mittel @706 (36+0.2b)e  (45+0,2bje  (93+0.4ble  (124+0,6b)e | (155+0,7bjle | (18,6+0,8b)le
1,01 1,16 1,20 1,36 1,48 61 173
4 v 599 0,67 0,90 e 2,32 3,09 3,86 4,63
(48b+280)e (55b+37,3)e (56b+467)e  (68b+591)e  (7.6b+59.1)e  (83bt59,1)e  (8.8D+59,1)e
e<2g  _2129e) | 29(0e)  36/0€) . 57/0-e) 57/(0-e)  _ 57/(0e) 5,7/(0-e)
| (3.8b+223Ye  (44b+207)e (45b+372)e | (62bt59,1)e  (7,2b+59.1)Me  (B.Ob+50.1)Ye | (8.8b+59.1)e
| = = = = B == = |
5 T e29 — = = = = =
o290 | —= = = == o e
kurz (3,0+0,1b)e = (4,1+0,2bje  (51+0.2bYe _ (10,5+0,5b)e  (139+0.6b)e  (17,4+0,8bYe | (20,9+1,0b)e
1,12 1,24 1,29 1,47 1,61 1,75 1,89
6 V| 29 076 0T 126 260 3,47 - 434 521
(52b+31,5)/e  (58b+420))le (60b+525)e  (74:b+59,1)fe  (8.2b+50,1)e  (9.0b+59,1)/e  (9,7b+59.1)e
6<29 2,4/(29-e) 3,2/(0-e) 4,0/(0-e) 5,7/(0-e) 5,7/(0-€) 5,7/{0-e) 5,7/(0-e)
(42b+251)e  (4,70+335)e  (4,9b+41,8)e  (69b+59,1)/e = (7.9b+59,1)e | (88:b+59,1)fe | (9,6:b+59,1)e

Bemessungswerte der Tragfdhigkeit F,gq mit Diibel / Bolzen
i - -

Bemessungswerte der Tragfahigkeit Fsgq und resultierende Axialbeanspruchung je Diibel
bzw. Bolzen Fg, axra fiir Stahl- bzw. Beton-Holz-Verbindungen bei Anordnung von
einem Verbinder und 1 Bolzen/Diibel

Tiglo F62: S i
GH Rillen-{Ankernagel GH Schraube |
KLED 4,0x40 4,0x50 4,0x60 5,0x40 5,0x50 5,0x60 5,0x70
- Fa s in [KN] / Py 4 in [KN]
|Fsra = | - — - = T e
1 T |Froaxra| = _3_ 20 = i - = = s
standig |Feo.iRd - | - — - — - —
Fs.ra 0,51 0,67 0,84 1,74 2,32 2,73 2,73
2 V' Fesacra 2,40 3,19 3,99 8,23 10,98 12,94 12,94
_FBo.I,Rd 0,02 0,03 0,04 0,09 0,09 0,09 0,09
| Fs.ha e - - - — - —
3 T Fooaxrs - - B - s — e
mittel Feopra |  — | = - i - — —
Fs.n_.—: 0,67 0,90 1,12 2,32 2,73 2,7_3 2,73
4 V' Fapaxrd 3,19 4,26 5,32 10,98 12,94 12,94 12,94
Feayre 0,03 0.04 0.06 0,09 0,09 0,09 009
FS.Rﬂ i — :__' ] __ . — L ] - o
5 T Facard = - 2 - — - =
R 7 =S R - = : = =
Foro 0.76 1.01 1,26 2,60 2,73 2,73 2,73
6 A Fa;a.as.ﬁa 3,59 479 5,99 12,35 12,94 12,94 12,94
' Fasirs 0,04 005 0,06 0,09 0,08 0,09 0,09




KLED
x|
sléndig
2
3
mittel
4
)
kurz
6

GH Rillen-iAnkernagel
4,0x50

0.2-bf
(0.6-2+0,3b)

(0,8 e+0,4 b}

5,0x40

Faisgain [kN]
O L O

1,2:b/

GH Schraube
5,0x50 5,0x60

19/

(09€+05b)  (1.9€+1.0b)  (20e+1,3b)  (20e+1.6b)
] 1

04b/

{0.8e+0.4b)
~05b/
(0.9e+0.4b)

|
06b/
(1,0€+0,5b)

0,80/
(1,3-e+0,6b)

0,8b/
(1,1°e+0,6'b)

1.0-b/
(1.4€+0,7b)

3.2bf
_(2,0-e+1.9b)

2,00/
(2.0e+1.3b)

2,96/ - 39b/
(2,0e+1,7b)  (2.0e+2,1b)

sibl
(2.0-e+2.,5b)

2.4bf
¢ (2,0.e+1,4b)

I
-
Shi—=—— —__ X
3.6-b/ h
(20e+1.9b) | (2.0e+24b)

Bemessungswerte der Tragfahigkeit F g5,z mit Diibel / Bolzen

Tabello F45.2:

KLED
1

slandig

2
3

mittel
4
B

kurz
6

4,0x40

Fapa 0,41
Frcard 2,97
Fgolra 0,41

Bemessungswerte der Tragfahigkeit F s rs und resultierende Axialbeanspruchung je Diibel
bzw. Bolzen Fg, g ra flir Stahl- bzw. Beton-Holz-Verbindungen bei Anordnung von
einem Verbinder und 1 Bolzen/Diibel

GH Rillen-/Ankemnagel o GH Schraube
4,0x50 4,0x60 5,0x40 5,0x50 5,0x60 5,0x70
: o FusggIn KN/ P I N] . —
i et ) -.— -_—_ T 1 = = == e —
| = } i =, = 25 == |
041 0,41 0,41 0.41 0.41 0.41
297 297 2,97 2,97 2,97 2,97
0.41 0,41 0,41 0,41 B 0,41 0,41
o= = | = = s e o |
- =—1—=1 = —
041 0,41 0,41 0,41 0,41
297 297 2,97 2,97 297
041 0,41 0,41 0.41 0,41 N
[ = = ] i r—
i | — | = =
=T S — = =]
0.41 0,41 0,41 0,41 0,41 041
2,97 297 2,97 2,97 297 2,97
0,41 041 0,41 0,41 0,41 0,41




